

## 市政协召开提案集中督办协商会议

本报讯（记者张婷婷）根据市政协2025年度工作计划，9月8日，市政协召开提案集中督办协商会议，进一步推动提案建议更好落实落地。市政协副主席、民建桂林市委主委郑毅出席会议并讲话。

会上，市卫健委、市教育局、市农业农村局、市城管委、市商务局分别汇报了提案主办件办理情况，存在问题以及下一步工作打算，并与政协委员进行面对面的协商交流。据了解，本次参会的五家单位均为今年政协提案承办“大户”，提案件均在10件以上，涉及改革发展中具有综合性、历史性甚至前瞻性的问题，各项办理工作正在有序推

## 市政协召开重点提案督办工作座谈会

本报讯（记者张婷婷）9月8日，市政协六届五次会议第2025198号提案督办工作座谈会召开，对重点提案《关于打造桂林世界级旅游吸引物的建议》进行协商督办。市政协副主席、致公党桂林市委主委谢永功出席会议并讲话。

该提案由致公党桂林市委提出，建议打造桂林世界级旅游吸引物要做到统揽全局、整体规划、长远谋划、高端视野、精雕细琢，挖掘培育更多世界级旅游吸引物，加大争创世界级荣誉力度，加强基础设施建设，强化品牌影响力，进一步提升国际知名度和美誉度。提案承办单位市旅局介绍了提案办理情

## 交通安全进校园 护航平安新学期



▲交警在向同学们讲解交通标识。

本报讯（记者张婷婷 通讯员邓成忠 文/摄）为筑牢校园交通安全防线，让安全出行理念深植每一个青少年心中，近日，灵川县交警走进县城关第三小学，为同学们送上了一堂独具特色的“开学第一课”，用责任与关爱为花季护航。

上课伊始，一段典型案例视频让课堂瞬间安静下来。视频中，因闯红灯、未戴头盔、未成年人骑行电动自行车等交通违法引发的事故画面触目惊心，原本欢声笑语的骑行瞬间变成意外现场，花季少年的身影因一时侥幸付出沉重代价，让同学们直观了解了进入车辆盲区的危险——“车头、车尾和后视镜看不到的地方，可能藏着安全隐患”；还演示了“开门杀”的危害，提醒同学们乘

## 政银联动解难题 精准灌溉助小微 广西北部湾银行桂林分行 护航县域衣架企业向好发展

本报讯（通讯员覃莹）“多亏北部湾银行主动上门，120万元贷款及时到账，我们的亚克力高端衣架生产线终于能满负荷运转了！”荔浦市某衣架加工企业负责人周老板拿着刚到账的贷款凭证连声道谢。这场政银联动的“上门服务”，是广西北部湾银行桂林分行解决企业流动资金困难的典型实践。

荔浦市是“中国衣架之都”，衣架加工产业是当地小微企业发展的核心支柱。此次获贷的广西某家居用品有限公司深耕衣架领域多年，有自主设计专利、专属商标及专业生产设备，产品质量过硬，客户群体稳定。今年企业瞄准高端市场，计划扩大亚克力衣架生产规模，这类产品订单量同比增长50%，但受“客户验收合格后回款”的行业模式影响，资金回笼周期长，采购原料、支付工资的流动资金缺口扩大，制约了生产。

广西北部湾银行桂林分行积极运用小微企业融资协调工作机制，联合政府

进中。

郑毅指出，各承办单位要把提高提案办理质量作为工作的重点和突破口，将提案办理工作纳入部门工作统筹推进，推动提案办理从“答复型”向“落实型”转变；要列出办理清单，在原有的办理基础上，继续与政协委员深入沟通协商，加强跟踪办理和成果反馈；要以此次督办为契机，进一步畅通与政协委员的沟通渠道，做实做细提案建议的办理落实。市政协、市府督查室要持续关注和跟踪提案落实情况，继续搭建平台，汇聚资源，推动政协提案办好办实，取得“群众认可、委员满意、社会效益”的实效。

## 市政协召开

## 重点提案督办工作座谈会

况、答复意见及下一步落实措施，各相关单位围绕提案内容发表真知灼见。

与会人员一致认为，该提案质量高，契合桂林发展实际。谢永功指出，提案单位要继续发挥优势，在现有的研究基础上，进一步深化、细化、深化提案内容，提出更多可借鉴、可操作、可复制的建议。承办单位要通过政协提案办理，借鉴思路，启迪思想，推动提案落地落实，有效提升工作实效。市政协社法与民宗委、港澳台侨外事委要做好跟踪服务，引导提案单位写出好提案、办理单位办出好效果，为桂林世界级旅游城市建设奋进突破贡献力量。

本报记者 李云波

8月29日，桂林园博园迎来破冰新生的关键节点——第一批不动产登记手续顺利办结，已取得48公顷土地权证，完成31公顷土地的划转申请，土地权属问题取得实质性进展；18本不动产权证正式落地，为近9000平方米的房屋建筑赋予了合法“身份”。

办证确权难是桂林市盘活闲置国有资产的一大“拦路虎”。桂林市国有企业存在大量不动产更名难、登记难问题，成为制约国有资产盘活的绊脚石。桂林园博园办证确权这一阶段性成果，不仅宣告了这座沉寂多年的园林地标正式“破茧”，更打响了桂林以点带面激活闲置国有资产的“发令枪”，为盘活闲置国有资产提供了可复制的“园博园样本”。

### 昔日“城市窗口”陷困局： 产权模糊困住“山水画卷”

提及桂林园博园（以下简称“园博园”），桂林人总带着几分惋惜。这座2012年9月亮相的综合性公园，坐落于桂林至阳朔黄金旅游通道核心地带，约80公顷的园区内，5万平米建筑与12公顷水体相映成趣，50公顷绿地如翡翠般铺展。以“山水园林，秀甲天下”为核心理念，它通过“一水二路三门五房九桥十四园”的精巧布局，将桂林的奇峰秀水、民俗风情与园林艺术浓缩成一幅立体“山水画卷”，曾是向世界展示桂林魅力的“城市窗口”。

然而，一场“产权迷雾”却让这幅“山水画卷”黯然失色。“项目自建成起就处于‘在建’状态，迟迟拿不到不动产权证。”桂林旅游投资集团有限公司（以下简称“桂林旅投集团”）有关负责人道出症结：园博园最初由市林业和园林局下属单位建设管理，2018年划拨到桂林旅投集团下属企业——桂林市文化体育产业投资发展集团有限公司。建设初期，园博园土地涉及先行用地、只征不转等复杂情况，工程验收材料残缺不全，导致工程完工后一直未能验收，也未能办理不动产权证。后续资产划拨、主管部门合并、经办人员与单位频繁变动、规划过期、建设材料遗失等问题接踵而至，产权登记陷入“恶性循环”。

没有合法“身份”，优质资源便成了“沉睡的宝藏”。国家级文旅头部企业因产权不明而却步，部分场馆水、电、排污等基础设施配套不足，更让经营活动举步维艰。最终，约80公顷土地、5万平米建筑长期闲置，这座本该热闹的园林渐渐沦为“门前冷落鞍马稀”的闲置资产，其经济价值与社会

没有合法“身份”，优质资源便成了“沉睡的宝藏”。国家级文旅头部企业因产权不明而却步，部分场馆水、电、排污等基础设施配套不足，更让经营活动举步维艰。最终，约80公顷土地、5万平米建筑长期闲置，这座本该热闹的园林渐渐沦为“门前冷落鞍马稀”的闲置资产，其经济价值与社会



▲桂林园博园已取得部分不动产权证。

（桂林园博园供图）



◆桂林园博园办证破冰有望重现辉煌。

（桂林园博园供图）

效益被牢牢锁住。

### 多部门“联合作战”破题： 精准施策打通“堵点难点”

闲置的园博园，是桂林国有资产盘活难题的一个缩影。为唤醒这座“沉睡的园林”，一场由市国资委、市自然资源局、市住建局、市财政局、市林业局、桂林旅投集团等多部门组成的“攻坚行动”悄然展开，以“指导+支持”的合力，向产权办证确权的“硬骨头”宣战。

“国有资产要盘活，产权清晰是前提。我们把园博园作为试点，就是要蹚出一条可复制的路。”市国资委产权科负责人表示，为啃下这块“硬骨头”，市国资委联合其他部门多次召开专题会议，深入园区实地调研，逐个梳理“办证难”的堵点。

“我们组织研判园博园项目历史遗留问题成因，有效打通办证前置环节存在的难点问题。”市自然资源局有关负责人表示，该局第一时间组建了涵盖土地、规划、征地、测绘、登记等业务的专项工作组，仔细查档溯源，反复协调相关单位，多次进行实地界勘测走访，及时解决了土地权属纠纷；主动服务并多次上门现场核实指导，认真比对前后规划图纸，及时出具规划条件核实证明与规划认定意见；组织测绘机构日夜赶工完成土地与房屋测绘；市不动产登记中心简化登记材料，创新登记流程，加班加点为园博园办理不动产权登记。

安全是资产启用的“生命线”。市住建局质安科和消防科主动上门，指导

第三方机构高效合规地对园区46栋建筑进行质量安全检测、消防整改。目前已为第一批18栋建筑出具了“安全通行证”。

作为园博园前业主，市林业局提供了大量佐证材料和审计材料，为办证确权带来了极大的便利。

桂林旅投集团则聚焦“土地确权、房屋登记、债务处理”三大核心，建立日调度机制，力争让问题解决“日清一日结”。相关团队迅速行动，多次到市自然资源局、市住建局、市自然资源局雁山分局相关业务科室请教土地首登、房屋质量安全检测、消防整改、推进土地办理、房产超规等问题；多次到市国土资源档案馆、市自然资源局科技档案科、大埠乡政府、雁山区档案馆、市财政局、良丰农场查询征地材料；向多方单位寻找设计、施工图纸等，深挖园博园各类证明材料，逐个解决办证确权难题。

在多方协同发力下，园博园的“产权迷雾”逐渐消散：截至目前，48公顷土地拿到权属证书，31公顷土地完成划转申请，湿地馆、游客服务中心等近9000平方米建筑成功“领证”。一张张证书，不仅为园博园“正名”，更筑牢了其后续运营开发的“产权基石”。

### 建设债务变资本：轻装上阵冲刺“文旅新引擎”

产权问题破局的同时，一笔沉重的建设债务也让桂林园博园的“重生之路”步履维艰。“当初负责园博园

建设的公司有一笔建设借款，使得该公司资产负债率非常高，极大地影响了园博园后续发展。”桂林旅投集团有关负责人坦言，这笔建设借款源于园博园建设时的企业债券融资，虽经过债务置换，但财务账目上的建设借款仍像一座大山，让公司正常融资困难重重。

为帮园博园“卸下包袱”，桂林旅投集团向市国资委提出申请，将这笔建设借款转为国有资本注入。经过多方沟通协调，这一方案获市委、市政府同意支持。“建设债务变资本，不仅降低了资产负债率，更让企业有了轻装上阵的底气。”桂林旅投集团有关负责人感慨道。

与此同时，市财政局也为园博园“重生”注入“强心剂”：指导企业规范建设借款转为国有资本注入的相关程序，协助企业厘清近8亿元总投资，协助企业整理出63份财政结算评审报告，为资产核算与后续运营开发提供了精准的数据支撑。

如今，桂林旅投集团已着手制定后续运营开发方案，剩余的办证确权工作正加速推进，一幅“盘活资产、高效利用”的蓝图逐渐清晰。

产权明晰、债务松绑，园博园这座承载着桂林山水文化的园林地标，终于重新焕发生机。未来，随着运营开发的深入，园博园有望从“闲置资产”变身“文旅新引擎”，为桂林建设世界级旅游城市注入澎湃动能，让这幅沉寂多年的“山水园林画卷”再度向世界展现“秀甲天下”的魅力。



昔日的桂林园博园游人如织。（桂林园博园供图）

## 工行桂林分行：创建打造“一支行一特色、一部室一亮点”文化矩阵

本报讯（通讯员黎嘉欣）为大力弘扬伟大建党精神，持续深化党建品牌建设，全面发挥基层党组织战斗堡垒作用，工行桂林分行坚持从战略高度充分认识文化建设的重要意义，注重发挥文化润心化人、赋能发展的重要作用，在原有“党建+N”五色堡垒品牌基础上，进一步创新拓展，着力打造“一支行一特色、一部室一亮点”特色文化矩阵，系统构建具有新时代特征的分行企业文化谱系。该项举措旨在积极探索新形势下各支行经营发展新路径，深入挖掘新时代企业文化内涵与价值，凝聚打造一批特色鲜明、内涵丰富、载体多样、示范性强的基层文化成果，营造独具特色的文化氛围，以此激励引导党员干部不忘初心、牢记使命，切实推动党

建工作与业务经营深度融合、同频共振，为全辖高质量发展注入强大精神动力。

在分行党委统一部署下，全辖上下积极响应、群策群力，充分发挥集体智慧。各支行和部室因地制宜，结合自身团队特点、专业特色、当地资源禀赋及发展愿景等要素，精心打造出一批辨识度高、感染力强的文化成果。这些成果立足基层实践，既寄寓深远，传递出昂扬向上的奋斗精神和奋发有为的使命担当；又凝聚智慧匠心，生动展现了基层单位的创新活力和执行效能，是对党建引领高质量发展实践的生动诠释。

文化矩阵的生命力源于基层的实践与创造。在“一支行一特色、一部室一亮点”文化矩阵创建交流会上，各支行

和各部门共推出了28个特色文化理念，形成了全州支行“血色全州、突破重围”文化、阳朔支行“绿色阳朔、融通未来”文化、临桂支行“状元红”文化、分行办公室“坚如磐石”文化、信贷与投资管理部“风控卫士”文化、“五心”工会文化、纪委办公室“纪莲护航”文化、西城支行“铁军西城”文化等一批体现时代精神、富有地域和专业特色的文化矩阵，并立足当前工作实际，围绕季度和年度目标任务，就下一阶段工作举措作出明确表态，用文化软实力为高质量发展保驾护航。

工行桂林分行党委书记、行长高

忻对各单位展示了全面深入的点评，充分肯定了大家在挖掘特色、

塑造亮点方面付出的努力和取得的效果，并为全辖持续深化文化矩阵建设指明了方向。各层级领导、资深经理及高级经理为获奖单位颁奖。

文化矩阵的创建，不仅是一次党建引领业务发展的深入探索，也是一次宝贵经验的集中分享交流，更是对下阶段工作的再动员、再部署。各支行和部室通过文化矩阵精准诠释本单位的使命宗旨、工作精神和核心价值，为业务发展锚定方向，为团队凝聚提供精神内核。

下一步，工行桂林分行将持续深化文化矩阵建设成果，将其与服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革等重点任务紧密结合，以高水平文化建设引领经营发展实现新跨越。